

# 最美志愿红 温暖汝州城



文艺志愿者表演 张军平 摄



笑在脸上 甜在心里 张军平 摄



志愿者代表发言 张军平 摄



优秀志愿者受表彰 张军平 摄

在汝州，有这样一群人，他们穿梭在城市的大街小巷，忙碌在十字路口，为素不相识的人们送去温暖与帮助，以身作则积极倡导文明行为……他们有一个共同的名字——志愿者。2020年11月，我市成功创建为全国文明城市，这份来之不易的至高荣誉，背后是“红马甲”们日复一日的默默付出。

5月25日，全市2020年度志愿服务工作表彰大会上，全市2020年度优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务社区（村）受到表彰，沉甸甸的奖牌是对他们用行动传递真情，用奉献书写大爱，用双手传播时代正能量，用实际行动送温暖献爱心的激励。

因“志”而行，因“愿”而动。近年来，我市高度重视新时代文明实践和志愿服务工作，先后投资220万元，建设占地1500㎡的新时代文明实践中心功能区及未成年人文明实践中心、学雷锋志愿服务中心两个专设功能区，为志愿服务活动开展提供坚强的阵地保障。同时，加快建设新时代文明实践全域阵地，全市21个乡镇街道和40个重点单位建设新时代文明实践所，在462个行政村建设新时代文明实践站，并在城市社区、景区景点、窗口单位等公共场所建设学雷锋“文明使者”志愿服务站200多个，构建了“市、乡、村”三级文明实践工作格局，志愿服务已逐渐成为人们目之所及的生活常态。

截至目前，我市已注册志愿者5.5万余人，成立志愿服务组织210多个，实施志愿服务项目65个，全市广大志愿者围绕中心工作，广泛开展理论宣讲、文艺汇演、文明交通、文明旅游、清洁家园、法律援助、医疗救护、爱心助考等活动，各类志愿服务组织、志愿服务项目，在抗击新冠肺炎疫情、助力脱贫攻坚、创建全国文明城市、开展文明实践活动等方面发挥了不可替代的作用，以实际行动弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，志愿服务范围涵盖社区、农村、企业、学校、机关、

窗口单位等基层单位，覆盖了各行各业、各个领域、各条战线，在全社会发挥了模范传承雷锋精神、带头践行社会主义核心价值观的示范引领作用，志愿红已然成为汝州一道亮丽的风景线。

连日来，我市众多文艺志愿者来到乡村，为群众献上一场场精彩的文艺演出，他们用情景剧节目表演重现党的百年奋斗历程，歌颂英勇的战士保家卫国、浴血奋战，勇往直前、不怕牺牲的精神，演出现场，很多白发苍苍的老人眼含热泪全程观看演出。演出过程中，市文艺志愿者协会主席郭书峰在舞台前忙个不停，事事关心，一直坚守在演出现场。

“志愿者团体是个充满爱与传播正能量的组织，我为自己身为其中的一员而感到光荣。”郭书峰也是受到表彰的优秀志愿者之一，他觉得，能够加入这样一个充满爱与正能量的群体，能够尽自己的能力去帮助那些需要帮助的人，给他们送去温暖，就是在做有意义的事情。

对于郭书峰来说，他永远都有干不完的事情。在他的组织下，汝州市广大文艺工作者积极响应党的号召，坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，坚持百花齐放、百家争鸣的方针，创作了一大批脍炙人口、深入人心的优秀作品，文艺志愿者走进贫困山村、校园、医院、社区街道、农民工返乡创业园、军营，开展小型展览、文艺支教、专家培训、爱国电影放映、慰问演出，开展各类文艺志愿服务活动5千多人次，受益人群难以计数。

有一分热，就发一分光。郭书峰和文艺志愿者协会只是我市众多志愿者的一个缩影。有困难找志愿者，有时间做志愿者，已成为广大市民的共识。他们用负责的态度、勤勉的付出、贴心的服务和真挚的笑容，让更多的群众感受到这座城市的气质和温度。

“太感谢你们的耐心调解了，这件事确实是我不对，以后我也要提高自己的法律意识，和邻里好好相处。”

临汝镇一名群众握着司法调解员的手，充满感激地说道，这是市司法局开展“志愿服务乡村行，法治教育进万家”普法宣传志愿活动中的一个场景。汝州市法律援助中心、汝州市公共法律服务中心、汝州市普法办结合“法律八进”志愿普法宣传活动，积极开展“法律援助民生，助力农民工”、“三八”妇女维权、国家安全教育日、农民工工资支付条例、社区矫正法、民法典、“远离校园欺凌，法治护航成长”等普法宣传活动，仅2020年一年就发放宣传资料30000余份，解答咨询6000余次，发放宣传品20000余份，办理法律援助案件1500余起，将贴心周到的法律服务送到群众家门口。

志愿服务，最终是为了让群众受益。我市志愿服务坚持走好群众路线，打造出一个各具特色的志愿服务工作品牌。组建由5000多名志愿者组成的志愿服务队伍，培育文明实践轻骑兵、移风易俗小戏小品、今日汝州读书会、家庭教育公益讲堂等12个志愿服务品牌项目，累计开展文明实践活动2800余场，惠及群众20余万人。

5月22日，汝南街道龚堆赵村孝老敬亲饺子宴再次开宴，全村老人们围坐在桌前唠家常、看戏曲，20余名志愿者忙着和面、擀皮、拌馅，大家根据各自强项，自觉分工合作，不一会儿，数千个饺子就包好了，到了午饭时间，一碗碗热腾腾的饺子就端到了老人面前。2019年初至今，龚堆赵村孝善饺子宴已成为我市志愿服务的一个响亮品牌，也是深入推进新时代文明实践新风深入人心的一个标志。

近年来，我市坚持开展“十融十创”活动，使新时代文明实践的指导协调功能更加优化集中，各类志愿服务团体能够及时集结投入，与群众的生产生活紧密结合。持续打造纸坊镇中山寨村“荣誉林”、温泉镇朱寨村移风易俗“百姓大食堂”、风穴路街道塔寺社区“家风家训上墙”、临汝镇小山沟村“晒被子”等10个“一村一品”特色项目。推进文明实践活动、志愿服务活动与党史学习教育结合，开创党史学习教育新局面。组建文艺轻骑兵队伍，以文艺形式宣传党史国史，围绕中国共产党的发展史、改革开放史，结合乡村振兴、移风易俗、孝老爱亲、文明创建等内容，组织创作了长情情景剧《军民鱼水情》、新编故事《汝河儿女》、小品《新时代的长征路》等文艺作品8部，集中排练后深入全市新时代文明实践站进行巡回展演，基层干部群众反映良好；组建新时代文明实践乡音讲师团，用家乡的语言宣讲党史国史。深入街道社区、广场游园、生产车间等场所，义务讲解百年党史、汝州解放历史、优秀党员故事、群众模范人物等内容；组建明星村支部书记宣讲团，深入全市21个乡镇街道，让身边的典型宣传改革开放以来的发展史，让文明志愿之风润泽全市城乡。

志愿之光点亮文明之火，如今的汝州，文明正慢慢融入到每个人的精神血脉中，成为这座城引以为傲的底色和鲜艳亮丽的名片。



环境保护志愿服务 刚鑫雨 摄



文明交通志愿服务 刚鑫雨 摄



志愿者开展孝善饺子宴 刚鑫雨 摄



文艺志愿者表演情景剧《绣红旗》 刚鑫雨 摄